

盐业改革方案出台在即:废止盐业专营 放开价格

编者按:

20日,记者从中国盐业协会获悉,盐业体制改革方案已在国家发改委主任办公会议通过,并在各部委完成征求意见。方案分六个部分共20项内容,核心为2016年起废止盐业专营,放开所有盐产品价格,2017年起盐业全面按照新的方案实行。

方案核心为废止盐业专营,具体内容为从2016年起,废止盐业专营有关规定,允许现有食盐生产定点经营企业退出市场,允许食盐流通企业跨区经营,放开所有盐产品价格,放开食盐批发、流通经营。

中国盐业协会人士解释道,按照已过会的草案规定,盐业在2015年继续专营,2016年取消特许经营,2016年企业涉及部委都同意盐业体制改革方案,可以预期方案出台在即。



盐业专营之痛: 盐改方案 已夭折6次

■ 金晓岩 报道

在盐业改革方案迟迟未有定论之前,中国盐业总公司(以下简称“中盐”)这块被业界称为盐业改革最难啃的骨头终于有所“前进”。9月16日,中盐官方发布消息,公司领导组重新制定,李耀强接任董事长职位,并兼任中盐党委书记以及中盐股份公司董事长和党委书记。

盐改何时推进?业内流传甚广的版本是,曾经因为中盐的阻碍,盐业改革方案已经夭折6次。今年6月,国家发改委发布公告要求全面放开小工业盐的价格,其价格将由政府指导价变为市场调节。当时便有声音称,小工业盐价格放开为下一步食盐价格市场化铺平了道路。此次,处于盐改核心的中盐完成人事情调整能否成为盐业改革历史上的破冰之举,目前还是一个未知数。

中盐新领导组上任

日前,国务院国资委企干二局局长宋亚晨宣布了国务院国资委免决定,李耀强担任中盐总公司董事长、党委书记兼中盐股份公司董事长、党委书记。原中盐董事长茆庆国到龄退休。

之所以此次人事调整这么受关注,业内认为这或将开启盐业改革的大幕。

新官上任三把火,李耀强作为盐业改革的核心中盐的新任掌门人,身上压力自然不言而喻。

不过,东方艾格农业咨询机构分析师马文峰却认为这场盐改并不会那么彻底。“国家对食品添加剂管控很严格,食盐作为最基本的食品添加剂之一,涉及到食品安全问题,自然不会轻易开放专营权利。未来的改革模式应该是国企引进外来资本参股等形式,以几个大型有资质的规模企业为主导,这样更有助于制盐行业的流通和管制。”

盐业改革多年无明显进展

事实上,关于盐业的改革,早已启动,只是进展不大。

据媒体报道,早在2000年,盐改调研已经展开,且于2002年形成草案。但由于当时的国家经贸委盐业管理办公室撤销,改革搁浅。

2005年,国家发改委提出要制定盐业改革方案,调研到2007年形成草案。但后来,对于盐业的管理由发改委移交至工信部,盐改工作再度遭遇搁浅。

2009年11月,国家发改委和工信部组建的盐业体制改革工作小组,再次提出盐业体制改革方案初稿。意见稿提出,从2010年开始,安排两年过渡期,全面放开盐业市场。第一步,允许生产企业进入市场,由生产企业与现有省市盐业公司自由竞争。第二步,放开盐业公司以外的流通企业进入盐业行业。

同样在2009年年底,国务院国资委企业监事会监事陈国卫“炮轰”中盐集团称,“中国盐业专营制度改革应该加速推进,要破解国企垄断经营。但是中国盐业总公司强烈地反对这场改革。”

据媒体报道,中盐协会理事长董志华曾公开表示,这些方案由于各种原因都停下来了,其中中盐协会做了大量的工作,使得2009年盐业体制改革小组提出的方案暂时停下来,“给盐业争取到了宝贵的时间”。董志华曾任中盐集团董事长。

中投顾问食品行业研究员向健军也告诉记者,关于取消食盐专营的讨论持续多年。但迟迟未出现的原因,一个是对食盐安全性的考虑,另外就是利益既得者的阻挠。

据国际控制碘缺乏病理事会(ICCID)的统计,世界上碘盐覆盖率超过90%的国家有30多个。其中,只有中国等少数国家或地区实行专营专卖体制。

在2011年4月,盐改课题组提出,食盐专营体制改革是我国盐业体制改革的中心环节。课题组认为,食盐加碘不等于食盐专营。专营这种高度垄断的管理体制,导致经营效率较低、垄断滋生腐败、产销矛盾突出等问题,食盐专营代价高昂。

课题组建议用3到5年左右的时间,采用“三步走”战略进行改革。第一步,用1到2年进行结构调整。第二步,特许经营,用1到2年培育新的销售主体,包括取消食盐产销计划、市场化采购、食盐经销采用招投标制等。第三步,在特许经营到期后,食盐市场自然放开,全部食盐定点企业可自由销售其合格产品,国家市场监管部门(质检、工商、卫生)各司其职,做好碘盐质量监管和碘盐覆盖率监测。

盐业改革博弈:民企竞争受阻 国企煎熬

■ 柴刚 报道

记者从权威人士处获悉,盐业体制改革方案内容包括六部分:一是盐业体制改革的指导思想和目标原则;二是取消食盐专营、许可经营制度后实行最严格的食品监管制度;三是健全食盐储备体系,确保食盐安全供应;四是加快盐业体制改革提升产业竞争力;五是健全法律法规,实施依法治盐;六是强化领导落实各项任务。

按照方案规定,从2016年起废止食盐专营,允许现有的食盐定点企业进入市场,允许食盐流通生产企业跨区经营,放开所有盐产品价格,放开小工业盐等其他用盐的经营。

在业内看来,食盐“专营”存废之争多年,涉及多方利益,谁都不愿意主动“放手”,这在盐业基层表现得更为显著。

民企竞争受阻

孙柳所在的制盐企业成立于上世纪80年代初,离渤海海边仅十余公里,是集制盐、化工、海水养殖等于一体的民营企业,职工6000多人。该公司公开资料显示,其工业盐年生产能力180万吨,制盐面积40万公亩,年产量优质原盐200万吨。

孙柳告诉记者,类似规模的公司在周边有20多家。几年前,“为未来盐业改革做准备”一直是他及众多民营盐企负责人努力的一部分。

在孙柳看来,食用盐的制作非常简单,即原盐烘干、清洗、粉碎、加碘、包装等流程,而其作为大型盐企早就具备了生产食盐的规模与技术。然而,盐业改革虽然近年来呼声一直不断,却一直没有等到让自己兴奋的消息。

他向记者介绍,目前市面上的盐,其本质都一样,其中食用盐只占全部盐量的5%,但

其利润诱人。国家盐务部门人为地规定了大工业盐、小工业盐等各种盐种,并单独将食用盐进行食盐专营管理,浪费了大量的人力、物力等资源,并对市场进行长期垄断。“目前,全国盐企4000余家,但拿到食盐生产许可证的仅100余家。”

在渤海湾另一家民营盐企内,唐青(化名)没有拿出更多时间理会上述消息。他辖企业规模与孙柳所在企业相当,并对食盐市场有着多年的调查与研究,食盐市场“专营放开”更是其多年的一个期盼。

“一旦食盐准入放开,我们就立即上马食盐项目,参与竞争。”他此前在接受记者采访时信心满满。

在他看来,盐务部门目前利用行政手段对食盐市场流通控制太死。他给记者算了这样一笔账:作为民营盐企,如果进入市场,现在要交纳多种莫名其妙的行政费用,1吨盐所产生的费用是20余元,按年产30万吨计算,将是600万元,这无疑将民营盐企排除在了市场外。他介绍,民营盐企目前在设备、工艺、销售网络等方面都具备了参与市场竞争的条件。

“我多次向省级盐务部门呼吁食盐放开经营。”他说,目前食用盐从行政体制上设置了民营企业无法逾越的门槛。

煎熬的国有盐企

作为国有盐企,杨光(化名)所在企业与国内其他国有盐企一样,实行统一价格、统一计划、统一结算、统一销售、统一生产的“五统一”模式,完全是计划管理。他回忆,在2003年“非典”时期,按照国家调拨生产,其所在企业的原盐不够,只好从市场上以380元/吨至400元/吨价格购买,原料价格是市场价格,但

销售时仍是执行计划价格,同时在加工过程中还要消耗煤电等,产生了“价格倒挂”,当年企业亏损了2074万元。

他坦言,与民营盐企相比,其所在国有盐企职工收入太低,基层员工工资在1000元左右。杨光向记者讲述了这样一个实例:一家盐企的负责人在没有改制前年收入在5万元,而进行股份制改革后年收入达到了500万元。

“盐价每次上涨受益的都是盐务局和盐业公司,生产企业不涨价。”威海市一盐业人士介绍,山东省盐业系统的体制“五花八门”。

对于山东而言,最早是产区,包括盐务局和盐业公司,两个牌子一套人马,施行“产销合一”的模式。“山东如果对其进行体制改革,盐业产区容易操作,但销售环节上的情况比较复杂。”上述人士说。

在山东,有一定规模的国有盐企的厂长大都在当地盐务局挂副职,即使在一次改制之后,也只是有的盐务局局长变为盐企的董事长,有的盐企的董事长挂着盐务局局长头衔,“既拿着公务员的工资,还是企业的法人代表。”

在杨光看来,国有盐企企业负担重,无法与新型民营企业站在同一起跑线上,一旦真正进入改革阶段,最终面临的将是被动改革。

山东盐改步履蹒跚

山东省是全国最大海盐生产基地,原盐产能、产量均占全国总量的1/3以上。2010年12月初,山东省盐业集团总公司(以下简称“山东盐业”)进行生产、经营两大板块的改革重组,组建东方制盐有限公司和鲁盐连锁有限公司,改变山东省食盐生产企业过于分散及规模偏小的现状,推动食盐销售由垄断性

专营向经营转变。据了解,其旗下生产企业当时原盐年产能200万吨,食盐加工能力150万吨,溴素生产能力1000吨。

山东盐业相关人士此前在接受记者采访时介绍,山东省此番改革的着力点放在打破按行政区划设置经营机构的传统做法,将山东盐业权属的部分市级盐业公司和县级盐业公司,吸收合并、整合重组成立鲁盐连锁有限公司,减少中间环节,降低经营管理成本,依照市场规律组织食盐营销,实行区域化经营向连锁化、代理制经营转变。

显然,山东上述盐业改革并没有打破原有的经营专营,并非真正意义上的“盐改”。在多名业内人士看来,其此举是利用原有资源优势的提前布局,整编其他盐企,达到另一种垄断。

前述威海业内人士介绍,现在盐业产能过剩,以威海为例,整个地区年消费4000余吨食盐,而其区域内的高岛盐场则年产6万吨盐。盐业虽小,但谁也不愿意主动放弃其丰厚的利润。杨光坦言,目前食盐出厂价在300元/吨至500元/吨,而按目前终端市场价格计算则高达3000元/吨。

中盐原董事长、现任中国盐业协会理事长董志华在接受媒体采访时对此印证,食盐出厂价近年来虽然没有什么变化,但从工厂到市场终端价格提高了近十倍,批发销售环节的盐业公司享有巨大的利润。

该威海业内人士透露,高岛盐场生产碘盐基本不赚钱,价格、包装等由山东省盐务局统一确定、发放,并考核各地市盐务局,市盐务局则考核县级盐务局,考核的标准就是上缴的销售款数额。在他看来,山东原料盐品质好、颗粒度合适,原本凭借盐业资源优势,可以左右全国大工业盐市场价格,卖个好价钱,但山东却是各自为政,一盘散沙。

行食盐的国家专营制度,食盐由中盐和各省盐业公司统一加碘销售,各制盐企业所产食盐必须由盐业公司统购统销。

食盐和烟草是目前我国仅剩的两个保持专营体制、按计划统购统销的行业。在食盐体系内,盐业公司是唯一的经销商,而食盐生产亦由政府特许的生产企业按计划进行,这一性质也造成了行业垄断现状。

食盐的利润究竟有多高?据国家发改委和各省物价局规定,食盐出厂价为每吨300到500元。记者查阅了2009年出台的《国家发展和改革委员会关于提高食盐出厂(场)价格的通知》后发现,每吨碘盐批发价格(含税)没有超过700元的。然而在广州市内的超市货架上,500g一包的平均食盐普遍标价为1.5元左右,换算后即每吨3000元。也就是说,从出厂价到销售价,食盐的价格飙涨了6到10倍。《食盐价格管理办法》规定,食盐零售价和批发价差率应控制在20%以内,小包装成本费用利润率控制在15%以内。如今这个差价,显然不止。

这还是以最便宜的平价盐计算,广州华润万家的一位售货员告诉记者,超市内再没有比售价1.5元的广东盐业“加碘精制盐”更便宜的食盐了。而最贵的则是中盐集团进口的“荒波钙强化营养盐”,350g售价就近20元。数据统计显示,与发达国家相比,我国的食盐零售价格明显偏高,美国、法国、澳大利亚、中国这四个国家的人均食盐消费额与人均国民收入之比分别为:0.06、0.04、0.04、0.12。横向比较,中国人吃盐的成本,已然像烧油成本一样位居全球前列。

而且近年来盐价一直在涨又是不争的事实,也难怪市场上有关盐业公司被指专营暴利的声音一直存在。国家行政学院教授张春晓撰文称,中国盐业体制政企不分,专营权和监管权合二为一,导致许多地方专营扩大化,监管弱化。然而在2007年,国家审计署对全国盐行业进行了8个月的审计,结论是“食盐并不存在暴利”。

课题组建议用3到5年左右的时间,采用“三步走”战略进行改革。第一步,用1到2年进行结构调整。第二步,特许经营,用1到2年培育新的销售主体,包括取消食盐产销计划、市场化采购、食盐经销采用招投标制等。第三步,在特许经营到期后,食盐市场自然放开,全部食盐定点企业可自由销售其合格产品,国家市场监管部门(质检、工商、卫生)各司其职,做好碘盐质量监管和碘盐覆盖率监测。

一袋盐背后的学问

一袋盐背后的“一家三口”

主管部门

《食盐专营办法》(以下法律规定均引自该办法)规定,国务院授权的盐业主管机构(以下简称国务院盐业主管机构)负责管理全国食盐专营工作。对食盐生产实行指令性计划管理。食盐年度生产计划由国务院计划行政主管部门下达,国务院盐业主管机构组织实施。

县级以上地方各级人民政府授权的盐业主管机构(以下简称县级以上地方各级人民政府盐业主管机构),负责管理本行政区域内的食盐专营工作。

国家对食盐实行定点生产制度。非食盐定点生产企业不得生产食盐。

食盐定点生产企业由省、自治区、直辖市人民政府盐业主管机构审批。

省、自治区、直辖市人民政府盐业主管机构根据食盐资源状况和国家核定的食盐产量,按照合理布局、保证质量的要求,确定食盐定点生产企业。同时,严禁利用井矿盐卤水晒制、熬制食盐。

谁能生产?

国家对食盐批发实行批发许可证制度。经营食盐批发业务,必须依法申请领取食盐批发许可证。未取得食盐批发许可证的,不得经营食盐批发业务。

经营食盐批发业务的企业,由省、自治区、直辖市人民政府盐业主管机构审查批准,颁发食盐批发许可证,并报国务院盐业主管机构备案。

食盐批发许可证由国务院盐业主管机构统一制作。食盐批发企业应当按照国家计划购进食盐,并按照规定的销售范围销售食盐。

食盐零售单位和受委托代销食盐的个体工商户、代购代销店以及食品加工用盐的单位,应当从当地取得食盐批发许可证的企业购进食盐。

食盐定点生产企业、食盐批发企业、食盐零售单位和受委托代销食盐的个体工商户、代购代销店,应当执行国家规定的食盐价格。

办法同时规定,严禁将下列产品作为食盐销售:

(一)液体盐(含天然卤水);
(二)工业用盐、农业用盐;

(三)利用井矿盐卤水晒制、熬制的盐产品;

(四)不符合国家食盐标准或者行业标准的盐产品;

(五)其他非食用盐产品。

被诟病的食盐专营

自食盐开始专营,就采取计划体制的模式,没有像对其他专卖专营的产品一样出台相应的配套政策,没有形成上下资产一体垂直管理体制,即未形成真正意义上的国家专营。主要存在三个方面的问题。

首先,地方专营代替国家专营,致使合格碘盐很难统一配送到位,导致配送过程中交易成本上升。专营应该是国家专营,可现状是省内垂直一体的省级专营,而不是真正意义上的国家专营,全国统一的专营体系尚未建立起来,各省或县市在各自辖区内实行地方专营,地区封锁,诸侯割据,导致专营扩大化现象在生产企业反映非常突出。

其次,政企不分,专营权和监管权合二为一,导致许多地方专营扩大化,监管弱化。到目前为止,食盐专营没有建立与专营政策相适应的管理体制和运行机制。在专营政策执行过程中因为利益、责任主体多元化,出现了一系列条块分割的现象。我国大部分地区的盐政管理和经营队伍是一套机构两块牌子,各地盐务局是盐业管理政策的制定者、盐政执法者、生产企业的上级主管,同时又是盐产品的经营者。一些盐业公司对海水水晶、海水素、足浴盐、沐浴盐等品种盐也实行变相“专营”,甚至对食盐包装物也实行“专营”。各级盐业公司本应专营国家规定的食盐商品,不允许专营不在专营范围内的品种盐,但实际上执行的情况不容乐观。

再次,产业链断开形成产销分离局面,食盐生产企业享受不到国民待遇,资源浪费比较严重。食盐生产者没有产品的商标、品牌,不能进入市场与消费者直接见面,只能按计划调拨给盐业公司经销。盐业公司总体上产大于销,对于食盐市场,永远是产大于销的买方市场,产销矛盾比较突出。一方面是盐厂压价冲销食盐市场,同时也存在部分盐业公司不认真执行专营规定的问题。特别是跨省调拨食盐普遍存在计划执行不好,拖欠盐款,结算不及时等问题,激化了产销矛盾。盐业发展缓慢,造成资源利用水平低。当前,制盐工业仍主要以单一的制盐业为主,资源利用率很低,卤水化工、水产养殖、盐田生物等产业,发展的广度和深度不够,而且起伏较大,产业化进程十分缓慢。海盐苦卤利用率不足20%,这意味着每年有5万吨的溴资源、50万吨的钾资源和500万吨的镁资源被排放。

国人吃盐成本: 像烧油一样居全球前列

中国一度是世界上缺碘最严重的国家之一,曾占到世界碘缺乏病人群的40%。为推行食盐加碘,国务院相继颁布多项条例,明确实

(搜狐)